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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékes!» czikkek dij áztatnák.

Kéziratok nem. adatnak vissza.
Kiadó-hi vatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küí lendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt.(Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, márcz. 2. 1872.
(X) Úgy látszik törvényhozásunk ren­

des szokásai közé tartozik, hogy a ren­
delkezésére álló háiom év folyamában, 
kezdetben meglehetős lassan dolgozik, mig 
az országgyűlési cyklus vége felé — mint­
egy észrevéve a még feldolgozandó mun­
ka nagy halmazát: nyakra-főre igyekszik 
lehető sokat végezni, hátralevő, aránylag 
igen rövid idő alatt. Ilyenkor aztán me­
gint előtérbe lép a cloture kérdése, me­
lyet ugyan határozottan védeni senki sem 
elég bátor, de melynek saját magára való 
alkalmazását minden képviselő discretió- 
jától megvárnók. Ilyenkor aztán a ház 
megszaporitja tanácskozási óráinak szá­
mát — Patay István ur nagy bosszúságá­
ra—} s a Deák-párt jó példával jár 
elől, a maga részéről majd nem egészen 
visszavonulván a terjedelmesebb viták so­
rompóiból, mint azt most is, a választási 
törvényjavaslat fölötti vitánál tapasztal­
hatjuk.

Mindé surrogatumok ugyan enyhítik 
némileg a meglevő bajt, de ezt gyökeré­
ben kiirtani csak a rendszeres munkál­
kodás fogja, midőn tervszerüleg állapítja 
meg a ház és a kormány a végzendők 
sorát és egymásutánját; midőn a előtúr 
nem a parag;afusokban, hanem a képvi­
selők eljárásában fog érvényesülni ; mi­
dőn nem csak az egyik, hanem minden 
párt tagjai bírni fognak annyi hazafias 
áldozatkészséggel, hogy lemondván a szó­
áradat által szerezhető kétes babérokról, 
minden párt nehány szakértő tagját fogja 
a küzdhomokra kiállítani s ezek érveiket 
és ellenérveiket előadván: az eszélyesség 
határai közé lesz szorítva minden szak­
szerű tárgy megvitatása.

De mindez csak a jövő reményeihez 
tartozik. Ma, midőn már csak napjai van­
nak az együttülö háznak s midőn még 
annyi valóban halaszthatlan tárgy vár 
elintézésre: kénytelenek vagyunk a gyö­
keres orvoslat helyett a palliativ szerek­
kel megelégedni.

A mindenesetre elintézendő tárgyak 
sorozatát e lapok is közlék. Egyik kér­
déstől sem tagadhatjuk meg életbevágó 
fontosságát s egymásutánjokra nézve sem 

tudnánk alapos ellenvetést tenni. De azért 
épen nem vehető nekünk rósz néven, ha 
előttünk, mint határozottan az erdélyrészi 
érdekek képviselői előtt, fontosság tekin­
tetében a legelső sorban a kolozsvári egye­
tem kérdése áll.

E fontosságot tőle sem a tanügyi 
bizottság, sem az osztályok, sem a jour- 
nalistica meg nem tagadják, — csak az a 
kérdés, ha a physikai idő meg fogja-é 
engedni a fontosnak elismert tárgy elin­
tézését. És mi, daczára az illetékes rész­
ről jövő biztatásoknak, alig tudjuk remé­
lem ezt, legkivált azon tapasztalatok után, 
melyeket a bankügyi — s legutóbb a vá­
lasztási tjavaslat fölötti viták folyamában 
teheténk. Oly semmi határt nem ismerő 
bőbeszédűség talán még egyszer sem száll­
ta meg mélyen tisztelt honatyáinkat, mint 
épen most s hiában, nem tehetünk róla, 
ha minden felemelkedő szónokban egyete­
münk ügyének hátráltatóját, megbuktató- 
ját látjuk.

Fokozza ez aggodalmunkat az a kö­
rülmény, hogy Schwarz Gyula, a par ex­
cellence tanügyi férfiú, az elmélet szem­
üvegén át nézve a tanügyi bizottság ja­
vaslatát; külön-javaslatot adott be a ház­
nak, mely már most akarja megoldani 
azon kérdéseket, melyek elintézését a kor­
mány s a ház többsége az egyetemi re­
form alkalmára kívánja föntartani.

Schwarz Gyula ur érdemeit a tan­
ügy terén minden elfogulatlan elösmeri, 
de viszont méltán várhatjuk meg tőle mi 
is, hogy ismerje el az idő rövidségének 
nehézségeit ő is s ne induljon az elmélet 
ábrándjai után akkor, a midőn a gyakor­
lat lehetetlens igeivel áll szemben. Külön- 
javaslata pedig, előre láthatólag, oly hosz- 
szas vitát idézhet elő, mely helyet talál­
hat ugyan a jövő törvényhozás bőv ide­
jében, de melyre a mostani egyátalán ki 
nem terjeszkedhetik.

Pedig nekünk, Kolozsvárnak, az er­
délyi részeknek, életkérdés, hogy ez első 
lépés elvégre megtétessék, melyet javitni 
mindig lehet, de, ha mely egyátalán el­
marad: a legszebb elméletek által sem 
pótolható kárt és romlást fog támasz­
tani. —

Az ellenzék a legutóbbi viták foly­
tán az erdélyi részek iránt szóval igen 
sok jó akaratot tanúsított: im a jó alka­
lom ezt téttel is bebizonyítani.

Ám legyenek önök közjogi ellenfe­
leink; ám mondják, hogy önök nagyobb 
önállóságra bírják vala juttatni országun­
kat: nem vitázunk önökkel, csak arra 
kérjük — bár most az egyszer kevesebb 
szót, hogy következhessék a tett; s arra 
kérjük Schwarz Gyula urat: engedjen ez 
egyszer elméleti ábrándjaiból, a gyakor­
lati kivihetőség kedvéért s vonja viszsza 
külön javaslatát.

Mert Kolozsvárnak egyetem kell 
minden áron, Ebben hiszszük, ,ellenzéki 
laptársunk is megtart minket.

Fest 1873 íebr. 39.
(A.) A választási törvényjavaslat tárgya­

lása politikai életünk folyamiban némi szüne­
tet idézett elő. Az ellenzék szónokai a tárgyat 
oly oldalon ragadták meg, melyen az hozzáfér- 
hetlen, oly javaslatokat tettek, melyek megva-. 
lósitása a zavar és confusió netovábbja lenne s 
habár a jobboldal kitűnő tagjai világosan is 
kimutaták az ellenzéki indítványok képtelensé­
gét, az üres szalma-cséplés szakadatlanul foly 
a képviselőházban, de a mint ott csak időt ra­
bol s figyelmet nem ébreszt, úgy a nagy kö­

zönséget is csak mellékesen érinti. Mig a bal­
oldal folytatja napszámos! munkáját, mig agyon • 
beszélte magát, czélszerü lesz a külföld esemé­
nyeire fordítani figyelmünket. Első sorban Fran­
cziaország az, melylyel foglalkoznunk kell.

Ottan a számos trónkövetelő most alkal­
masnak találja az időt, hogy különböző igénye­
inek érvényesítésére a talajt előkészítse. A mos­
tani kormányforma, Thiers köztársasága már 
alkotásakor ideiglennek, provisoriumnak nyil­
váníttatott, mely nem a képviselőház tömör 
többségén, hanem az egyes fractiók szeszélyén 
alapszik. Most e szeszély változni kezd s a kü­
lönböző párttöredékek a monarchia visszaállí­
tásának programmja alapján szövetkezni készül­
nek. Különösen három fractió az, mely közt az 
egyesülés terveztetik. A hagyományos monar­
chia, hívei, kik a Bourbon-házat illetőleg mos­
tani képviselőjét Chambord grófot akarnák a 
királyi széken látni, és az orleanisták, kik a csa­
lád mellékágát Lajos Fülöp király unokájának, 
a párisi grófnak személyében szeretnék a trón­
ra ültetni, végül az úgynevezett jobb közép­
párt, mely eddig ide-oda ingott s nem igen 
vallott szint — ma mindnyájan egyesülni akar­
nak a monarchia visszaállításának alapján.

E töredékek többséget képeznek a nem­
zetgyűlésben, de a közvéleményben és a sajtó­
ban nem bírnak annyi erélyt kifejteni, mint 
egy másik fractió, a bonapartisták pártja. Ez a 
képviselőházban alig tizenöt szavazattal bir, de 
a sajtó s különösen a párisi és vidéki kis ke­
reskedők, iparosok, munkások sőt a hadsereg 
egy jelentékeny része is mellette van s már ed­
dig sok kellemetlen órát okozott Thiersnek, ki 
nemcsak politikai ellensége a bukott császár­
ságnak, hanem sajátságos kereskedelmi és had­
ügyi eszméi folytán a Bonapartismus e tekin­
tetben i vezérelveivel is határozott ellentétben 
áll. Thiers épen e párttól fél leginkább, mert 
aj.t egy második államcsinyra is képesnek tart­
ja. Ez okból nemrég törvényt hozatott, mely 
szerint azon esetre, ha a mostani nemzetgyűlés 
erőszakos vagy más alkotmányellenes utón fel­
oszlathatnék, a megyei bizottmányok alakítsanak 
ipso jure a hol alkalmasnak mutatkozik ideiglenes 
nem zetgyülést, melynek határozatai.iránt min­
denki engedelmességgel tartozik. Ezenkivül nem­
rég javaslatot terjesztő a ház elé, mely a kormány­
nak igen nagy hatalmat enged a sajtó fölött, 
sőt Párisban az ostromállapot jogánál fogva már 
több aapoleonista lapot betiltatott!.

Ezen eszközök megadják a mostani ide­
iglennek s Thiers elnöknek a hatalmat, hogy 
magát minden törvénytelen támadás ellen 
biztositsa. De az iránt, hogy mi történik egy 
törvényszerű támadás esetén, az iránt elő- 
vigyázati intézkedéseket még nem tőn, noha itt 
legközvetlenebb, legfenyegetőbb a veszély. Ha 
a monarchikus töredékek, melyek ellentétessége 
Thiers urat fentartotta, végre csakugyan egye­
sülnek, akkor alkotmányos és törvényes eszkö­
zökkel állíthatják vissza a királyságot. Ez Fran- 
cziaországra talán halálos, de mindenesetre óri­
ási csapás lenne. Nem maga a monarchia a 
baj, hanem az, hogy restauratiója polgárháború 
nélkül eszközölhető nem lesz. A mostani álla­
pot hívei, a köztársasági pártok igen jelentékeny 
számot képviselnek s a bonapartistákkal egye­
sülve, kik a többi praetendenseket még jobban 
gyűlölik, mint a köztársaságot, kétségkívül 
fegyveresen állanának ellent az uj kormány­
formának. Itt rejlik a veszély s a békés hala­
dás barátainak azért kell kivánniok, hogy a 
mostani állapot minél hosszabb tartammal bír­
jon. Francziaország ma oly válság előcsarno­
kában áll, minőn még eddig keresztül nem 
ment. A pártszenvedély a hazafiasság érzelmeit 
megölte ott. Az egyes töredékek nem a haza üd­
vének, jóllétének, újbóli fölemelésének jelsza­
váért, hanem az egyik Chambord grófért, má­
sik Napóleon császárért küzdenek s csakhogy 
ezt vagy amazt trónra juttassák, inkább meg­
gyilkolják, polgárháborúba zavarják a hazát, 
így öli meg a féktelen pártszenvedély az em­
ber legszebb, legszentebb eszméit. Vajha a 
mi saját pártküzdelmeink ne ily szomorú ered­
ményre vezetnének!

Buliurostl szemle
A bukaresti országgyűlés a napokban al­

kotja a legfontosabb törvényeket ; értem : a ro­
mániai vasúthálózatnak a szomszéd államok 
vasutaivali összeköttetéséről szóló törvényeket. 
Az orosz vasúti összeköttetés Szkulennál már 

megszavaztatott s talán mig soraim sajtó alá 
jutnak, a magyarhoni összeköttetések is meg­
szavaztatnak. A vöröseknek, magában értetik, 
hogy mindez nem tetszik, szerintök a bojármi- 
niszterium eladta ezzel az országot Osztrák- 
Magyarországnak. Ez az eladás vádja régi nóta 
s csak azért említem itt is föl, hogy láthassák 
önök is, milyen színben állítja a vöröspárt bi­
rodalmunkat a tudatlan néptömeg elé, mond­
ván szünet nélkül: „A vasutakat azért kötik 
össze, hogy hazánkat a német-magyarok el­
foglalhassák.“

A Pressa ez idétlen vádra felelvén, írja : 
„A rendpárt azt hiszi, hogy mentői több oldal­
ról lesz vasúthálózatunk a szomszédokéival ösz- 
szekötve, a forgalom és haszon is annál nagyobb 
leend. ügy van, pártunk akarja, hogy hazánk 
a Pruthnál Oroszországgal össze legyen kötve, 
akarja az Ausztriával való összeköttetést is. Ti 
demagógok azt mondjátok, hogy Ausztria az 
ojtozi összeköttetést óhajtja; mi azt feleljük, 
hogy a bodzáit kéri. Azonban a hely ürítsem 
tesz. Igenis összekötjük Ausztriával a civilisa- 
tió és gazdagodhatás előnyiért, nemcsak itt, 
hanem nehány óv alatt másutt is pl. Vulkánnál 
is. Jól tudjuk, hogyha mi nem csatlakozunk, 
az európai kereskedelem előre megy és ha fil- 
lérkedünk, megkerülnek pl. Moldva felett Besz- 
szarábián át Odessába és Szerbián át Konstant!- 
nápolyba. A Románul beszélhet mindenről, azon­
ban komolyan s nemzetgazdászati ügyhöz ne 
szóljon, mert ha szól, csakis bárgyúk adnak hi­
telt neki s csak nevetséget idéz elő.

A Romanulról szólván megemlítem, hogy 
ennek alapitója és 16 éves szerkesztője, Rosetti 
Károly, most már csakugyan elhagyja az orszá­
got és Francziaországban fog letelepedni. A la­
pot egy társulat vette meg több évre és Ro- 
settinek évi dijt fog fizetni, a ki azonban köteles 
leend a lapot külföldről is támogatni. Rósz idő 
jár itt a forradalom és anarchistákra nézve, 
ebben kell R. kivándorlásának okát keresni. A 
zavargók azonban itt-ott mégis próbálgatnak. 
Az izmaili zsidó kraval után, közelebb Ploesten 
támadta meg a csőcselék a moldvai képviselő­
ket a mint haza utaztak a vasúton. A minisz­
terelnök e miatt interpellál tatván, azt felelte, 
hogy igenis tudja a dolgot és megtette a szüksé­
ges lépéseket. Itt is demonstrálnak a vörösek. 
A fellebbezési törvényszék Mihaieszku volt rend­
őrfőnököt, ki alatt a németek elleni tüntetés 
mult évben rendeztetek, — fölmentette. A tör­
vényszék elnökét az igazságügyér elmozdította ; 
erre három biró is beadta lemondását. A Ro­
manul nagy hangon hirdette, hogy ezeknek he­
lyét becsületes román nem fogja betölteni.

Hanem azért biztosíthatom önt, hogy igen­
is jeles hazafiak foglalták el a megürült piros 
támlákat.

Az olasz opera már szét ment; Tossz a 
k. a., a primadonna roppant ovatiók közt vett 
búcsút s mint hallom Pestre s onnan Bécsbe 
menend. Az opera helyét franczia népszínmű 
társulat foglalta el Taillefer igazgató alatt. 
Jászvásárból jöttek ide s mint ott, úgy itt is 
nagy pártfogásban részesülnek. A Journal de 
Boucarest derék szerkesztője abban fáradozik, 
hogy a hadisarcz fedezésére segélyt gyűjt a ro­
mánok és itt lakó francziák között. A franczia 
colonia azonban szégyenitő megaláztatásnak te­
kinti idegenektől kérni e czélra segítséget. E 
meghasonlás következménye lön, hogy a román 
lapok közül csak egy-kettő tette magáévá az 
ügyet.

Országgyűlés.
Pest, febr. 28.

A képv. ház mai ülésén apróbb előzmé­
nyek után Pauler Tivadar közokt. minister fe­
lel Degrének a váczi siket-némák intézetének 
megvizsgálása iránt beadott interpellációjára. 
Hivatalos tudomást szerzett az elrendelt vizs­
gálat eredményéből a felhozott visszaélések, hi­
ányok iránt, s rögtön biztost küldött a szüksé­
ges intézkedések megtétele s a reformok beho­
zatala iránt, hogy az intézet egy országos in­
tézet nevére méltó legyen. (Helyeslés.)

Degré Alajos köszönettel veszi a minis­
ter feleletét, melyet a ház is egyhangúlag tu­
domásul vesz.

Pauler Tivadar minister továbbá felel 
Madarász József interpellatiojára, a felekezeti 
tanitók fizetésének a községi tanítókéval leendő 
egyenlő vététele s egy, a tanitók katonakötelezett««



ségét könnyítő törvényjavas lat iránt. A minis 
ter ezt feleli, hogy neki nincs joga a felekeze 
ti önkormányzati jogok megsértésével a fele­
kezetekre ráparancsolni, hogy tanítóik fizetését 
fölebb emeljék. Azonban a kormánynak rendel­
kezésére állnak egyes alapítványok, melyekből a 
rósz fizetésű felekezeti tanítók anyagi helyzete 
kitelhető]eg enyhittethetik. A mi a másik kérdést 
illeti, az nem az ő szakkörébe tartozik, mivel 
annak tellesitése a védtörvény megváltoztatásá­
val jár. ( Helyeslés ) — A válasz tudomásul 
vétetik.

A miniszter továbbá válaszol Táncsics 
Mihály interpellatioira. Táncsics azt kérdi, mért 
hogy az egyetem theologia fakultásában latin az 
előadási nyelv, s az orvosi egyetemen némely 
tárgyat mért adnak elő németül? A miniszter 
azt feleli, hogy a teológiai facultás nyelve la­
tin nemcsak Pesten de a bécsi, gráci stb. egye­
temeknél is;— az egyetem küszöbön álló re­
formjáig, mely semmi esetre sem fogja érintet­
lenül hagyni a theol, szakot se, a kormány e 
tekintetben változást hozni be egyelőre nem 
tartja czélszerünek. Hogy különben a magyar 
nyelv és irodalom szorgalmas művelőkre talál­
nak a pesti papnövendékekben, azt az évenkint 
számos megjelenő egyházi tartalmú magyar mü­
veik bizonyítják. — A mi az orvosi egyetemen 
állítólag történő német előadásokat illeti, annak 
állítását téves alapúnak nyilvánítja. 21 sebészet­
nél azonban a tárgyak csakugyan előadatnak 
magyarul és németül, de a uémet nyelv itt is 
csak 1873/4-ig marad meg, mikor a sebészeti 
tanfolyam is, melynek megmaradása különben 
még problematikus, kizárólag magyar előadás- 
nyelvű lesz. — Táncsics kérdé, hogy miért tör­
ténnek a theol. facultás számára építkezések, 
mikor annak megszűnése a leendő egyetemi re­
form következtében valószínű, s hogy mely alap 
fedezi azok költségét. A minister azt feleli, hogy 
külömbség van a theol. fakultás s a központi 
papnövelde között ; ennek számára építenek, s 
ez megmaradna a fakultás megszüntetése után 
is. A papnöveldének külön 1648-ban alapja 
van, melyet az esztergomi káptalan kezel. Ez 
alapból födöztetnek az építkezések költségei.

Táncsicsot a felelet kielégítvén, azt a ház 
tudomásul vette.

A központi bizottság előadója, Széli Kál­
mán. a bizottság jelentéseit mutatja be a pénz­
ügyi bizottságtól tegnap kikerült törvényjavas­
latokról.—Ki fognak nyomatni.

Ezután a ház napirendre tér: folytatja 
a választási tv.-javaslat átalános tárgyalását.

Lázár Ádám Irányi hat. javaslatát fo­
gadja el, s beszél az erdélyi anomáliákról, me­
lyek folytán ott a rögtöni rendezkedés szüksé­
ges lenne.

Halász Boldizsár, mivel nem találja 
még árnyékát sem az igazságnak a kormány 
tv.-javaslatában, (Csanádi : igaz !) azt elveti s 
Tisza javaslatára szavaz.

Strati mirovits György egy hosszabb be­
szédet olvas föl. Irányi javaslata s a suffrage 
universel védelmére szólván.

S z i 1 á d y Áron azt állítja, hogy e tör­
vényjavaslat, csak a jelenlegi többség uralmá­
nak föntartására van szánva s bizonyítja Ló­
nyay grófnak, mint ministerelnöknek mondott

.KELET' TARCZAJA.

Miss Aida.
Foríonl I.. beszálye.

IV.
(Folytatás.)

Ramel asszony nyitott ajtót nekik.
— Kedvesem, mondá férje, egy vendéget 

hozok ebédre..............Sohasem láttad még .
... de mégis fogod ismerni őt ; igen szeren­
csésnek érzem magam, hogy elfogadta meghi 
vásomat : együtt költeni el velünk szerény ebé­
dünket. — Bremont ur, bemutatom önnek nő­
met és gyermekeimet.

Ha Károly könyvből olvasta volna Ra­
mel egész élettörténetét, alig tanulhatott vol­
na belőle többet mint mennyit egy perez alatt, 
az ajtó küszöbén megállva kitalált.

Örömtelt-szivvel lépett be, s mielőtt asz­
talhoz ültek volna, néhány perezre Ramellel 
magánosán maradván, fölhasználta az alkalmat 
kifejezni előtte, hogy mennyire lekötelezte öt :

—‘ Fogadja legőszintébb köszönetemet 
uram, .... úgy látszik, hogy ön nagyon 
boldog !

— Valóban az vagyok, nem tagadom!
— Polin nagyon kedves, előzékeny volt, 

mi neki nem nagy fáradságába került s egé­
szen elragadta Bremont-t, kelleme, élénksége 
és szelleme által. Telve volt figyelemmel irán­
ta, oly gyöngéd és kimélyes figyelemmel, mely 
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beköszöntő beszédével, mely szerint a jelen több­
ség föladata együtt tartani s erősödni, meged­
ződni a jövő választások idejére. Mivel pedig 
az ő célja a jelen többséget megbuktatni, a 
törvényjavaslatot nem fogadja el.

P é c h y Tamás Tisza hat. javaslatát pár­
tolva elveti a kormányét.

Bauszner Guidó tagadja Schvarcz 
Gyula javaslatának helyességét a szavazati jog­
nak az írni- és olvasni tudókra kiterjesztése 
iránt; mert az irni-olvasni tudás csak tech­
nikai miveltség s nem ad semmi esetre sem 
garantiát annyit, mint a census, mely viszony­
lag a legbiztosabb szer az intelligentia bizto­
sítására nézve a parlamentnek. Áttérve az 
Irányi javaslata által kivánt suffrage univer- 
selre, annak veszélyességét festi; az Magyar­
országra nézve nem más lenne, mint a magyar 
felsőbbségnek megsemmisítése s az ország föl­
darabolása (nagy tetszés jobbról.) Pedig a ma­
gyar ellem felsőbbsége ép oly szükséges Ma­
gyarországban, mint a németé Lajthántul. 
(Helyeslés.) Ô nem magyar, de szász, s nem­
zetiségét ép úgy szereti, mint a tősgyökeres 
magyar, de ismeri hazafias kötelességét., ő Ma­
gyarország polgára, s annak föntartása szűk? 
ségének alárendeli még nemzetisége iránti alő- 
szeretét is, mert meg van győződve, hogy a 
magyar elem felsőbbségének megszűnése egyen­
lő lenne a magyarországi alkotmányos állam 
megszűnésével. (Hosszas tetszés.) Oly viszonyo­
kat kell teremteni, melyek a nép művelődését 
biztosítják, hogy a nagy magyar, gr. Széchenyi 
István mondásaként a tudás általános legyen, 
az országnak még legutolsó gunyhójában is ; 
— de mig ez be nem következik, suffrage 
universelről csak elméletek s ábrándok férfiai 
beszélhetnek. (Tetszés.) Elfogadja tárgyalás 
alapjául a jelen törvényjavaslatot. (Hoszszas 
helyeslés.)

Hevesi Bertalan megrója előtte szólót, 
hogy miért vallotta magát szásznak. Ô szerinte 
mindenkinek kötelessége Magyarországon ki­
zárólag magyarnak lenni.

Vaj da János perhorreskálja a tjavas- 
latot azért, mert az állítása szerint elvonja a 
szavazatjogot olyanoktól, kik arra jogosítva 
lennének, s szavazati joggal ruházza föl azokat, 
kiknek Ô soha semmi esetben sem adna szava­
zati jogot, milyennek a gazdai hatalom alatt 
állók. Következőleg pártolja Irányi D. általá­
nos szavazatjogot követelő hat. javaslatát.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 2.

Németország s illetőleg a Bismarck-po- 
litika folytonos figyelemmel kiséri Ausztria bel­
ső fejlődését. Mikor a Hohenwarth-kormány 
s ezzel a föderal ismusba átcsapó túlzott autó 
nomisticus irány : az osztrák-németek nagy 
alarmjára, hogy Ausztria elvész, mert Hohen­
warth sz'avizálni akarja, az egész nagynémet­
országi sajtó egyhangúlag demonstrált a foede- 
ralistikus irány ellen s a német—oszrák sógo­
rok mellett. Sőt még hivatalos hang is emel­
kedett ez értelemben.

Most ismét az Auerspsrg-kabinet lengyel 

soha uem hozá zavarba azt, ki 
annak tárgya. Még arra sem gondolt, hogy 
ebédjének középszerűségéért mentegetődzék, s 
ezt nagyon jól tévé, mert senkinek sem jutott 
eszébe azt középszerűnek találni. Midőn az 
asztaltól fölkeltek, belépett Adrienne.

Kedves vendégem — szólt Ramel — 
ajánlom önnek Adrienne kisasszonyt, a mi 
szomszédnőnket, kiről majd máskor sok rosszat 
tudnék mondani. Most pedig önnek Adrienne, 
bemutatom .... szinte kedvem volna azt 
mondani : találja ki ezen ur nevét, de az va­
lóban igen bajos volna.

Adrienne csak egy perczig nyugtatá te­
kintetét Bremont ur arczán.

— S tehát nagyon elbámulna ön mondá, 
mosolyogva, ha megmondanám ki ezen ur ?

— Lelkemre mondom, nagyon nagyon 
megvolnék lepetve

— És én hasonlóan, mondá Károly 
mert lehetlen, hogy ön engeg ismerjen. —

— Hátha mégis, nemde Bremont Ká­
roly ur ön ?

— Ez már boszorkányosság, kiálta föl 
Ramel. —

De még nagyobb s általánosabb lett f 
csodálkozás, midőn legkellemesebb hangján igy 
folytatá a virágcsinálóné :

— Tehát reá tudá határozni magát, oda­
hagyni hegyeit, Ariege-i szép völgyét és a 
folyam melletti kis házat ! Oh én jól ismerem 
e kis házat, melyet gyümölcsös kert övedz. . .

Küszöbéről láthatja a Liouse hegység hó- 
takart bérczeit és a kelő nap sugaraitól meg­
aranyozva az Orlu-csup ormát. —

—• El nem képzelhetem, honnan tudhatja 

kísérleteivel foglalt álláspontot a németorszá­
gi sajtó. Sőt még a berlini félhivatalos „N. 
All. Ztg.“ is újra nyilatkozott a lengyel kér­
désben. Czikkéből érdemesnek tartjuk közölni 
a következőt :

„Osztrák politikai körökben a galicziai 
kiegyezési kísérletet illető múltkori nyilatkoza­
tunk az izgatottság egy nemét .kelti, mely a 
sajtóban sokszorosan nyilatkozik; ez alkalom­
mal egy szó . ejtetett, mely nem igen van 
ínyünkre, s mely igazságtalanságot involvál ; 
e szó : az osztrák belügyekbe való avatkozás. 
Németországban távol állunk a „beavatkozás“ 
minden nemétől más államok belügyeibe, akár 
Olaszországnak, akár Francziaországnak, vagy 
Ausztria-Magyarországnak hivják is ez államo­
kat. A német kormányról, a szövetségtanács­
ról és birodalmi gyűlésről, sőt magáról a saj­
tóról, a mennyiben reá a kormány befolyást 
gyakorol, ez nem szenved kétséget. De külö­
nösen Ausztria-Magyarországgal szemben a tel­
jésen független sajtó is a legszélső tartózko­
dást gyakorolja.

„Németországban mindenki egyetért az 
iránt, hogy a heterogen nemzeti elemekből 
összealkotott császári állam helyzetének nehéz­
ségei felette nagyok s hogy minél nagyobb 
részvételt éreznek a nemzetek azok megoldása 
iránt, annál nagyobb tartózkodást kell gyako­
rolnunk. Hiszen épen abban feküdt a viszo­
nyok természetellenességének és elviselhetetlen- 
ségének jó része az egykori német szövetség­
ben, hogy Ausztria és Németország életszük­
ségleteik teljesítésében egymást kölcsönösen gá­
tolták, hogy mindegyik a másik iránti és elle­
ni tekintetből saját politikai feladatának meg­
állapításában zavartatott. Most Ausztria-Ma- 
gyarország és Németország háboritlanul halad 
saját utján s az egészen független érdekek ösz- 
hangzata, valamint a meleg rokonszenv képezi 
a kölcsönös függetlensé g természetes határát.

„De hogy a két hatalom szabad állása 
elidegenitésre ne vezessen, úgy — mire a szom­
széd és barát sorsa iránti részvét elég indokot 
nyújt — a német állapotok gyakori megbeszé­
lése az osztrák sajtóban, mely e mellett csak­
nem naponkint a legörvendetesb komolyságot 
adja értelmiségének, valamint az osztrák-ma­
gyar események tárgyalása német lapok részé­
ről, elkerülhetlen lesz. Az egyik ép oly kevés­
sé érdemli a „beavatkozás“ nevét mint a má­
sik. Ha hírlapjaink olvasóikat osztrák-magyar 
válságok és haladásokról értesítik és tájékozzák, 
akkor az reánk nézve valóban belső ügy. Ha 
e mellett az ottani viszonyok sajátsága tárgyi­
lagosan méltattatik, úgy bizonyára szabad, sőt 
szükséges azt is megvizsgálni, mily visszahatás 
gyakoroltatik vagy fog gyakoroltatni onnan 
reánk. És ez csak a tulajdonképeni német bel- 
ügy. Ez eset áll kiválóan Galicziáról.

„Ez nem kerülhető, ellenkezőleg eszköz- 
lendő ; hogy a német nemzet a változott tény­
állás felett gondolkodjék, mely az osztrák-ma­
gyar monarchia keretén belől, csaknem egészen 
autonom lengyel állam képződéséből államunk 
lengyel alattvalóira s igy Poroszországra s a 
német birodalomra keletkezik. Ezen fontos ügyet 
komolyan meg kell gondolni, legalább is ép 
oly éretten, mint odaát Bécsben. Bármily ité- 

ön mindezeket drága kisasszony, szólalt meg 
Károly, ép annyira elérzékenyülve mint meg­
lepetve. Igen, ón mindazokat elhagytam !... 
Szegény anyám meghalt ... A kis ház most 
puszta ... Az ajtó, melylyel szemben emelke­
dik a Liouse hegység, zárva van, és a gyü­
mölcsöst felveré a gyom. De hát volt-e ön 
Pirenei hegyeink között ?

— Nem uram, soha sem voltam ott,
— A végén csak nem valami büvésznő 

kegyed — monda Ramel.
Ez az én titkom Ramel ur.
Még hosszasan csevegtek erről s aztán 

komolyabb tárgyakra tértek át. Bremont ter­
veire, kilátásaira. Bevallá. mikép oly szándék­
kal jött Párisba, hogy itt valami állomást sze­
rezzen magának és hogy e részben oly pártfo- 
golásra számított, melyre ez idő szerint bajo­
san támaszkodbatik. -- Testvérére czólzott.

— Nem baj ! azért még nem kell két­
ségbe esni. Majd találunk mi is valamit.

— Bremont ur, szakitá őt félbe Adrien­
ne, képes volna-e ön valamely kereskedő ház 
könyvét, számadásait vezetni, és kedvére volna-e 
ez állás önnek?

— Minden bizonynyal kisasszony.
— Nem lehetlen, hogy valami ilyíéle 

hivatal találkozik.
Fogadjunk, hogy Adrienne fog állomást 

szerezni Bremont ur számára. —
— Megvallom — mondá ez élénken,— 

kétszeresen boldog lennék, ha ily módon le­
kötelezettje lehetnék a kisasszonynak.

Ezután abban állapodtak meg, hogy Ká­
roly a Ramel családhoz mentői közelebb ke­
ressen magának szállást.

letre jutunk is a mellett, ez saját belűgyeink 
feletti ítélet s nem beavatkozás osztrák-magyar 
dolgokba, mit ellenkezőleg Németországban illő 
gondoskodással kerülnek “.

A KELET magán-távirata.
f Kiadatott Pesten, mart 2. 11 ó. 20 p d. u. 

Érkezett: mart. 2. 12 x 40 p. d. e.

A választási tjavaslat feletti vita 
még folyton tart; hétfőn kezdik meg 
indítványozók zárbeszédeiket.

A franczia pénzügyér és a német 
követ a szerződést aláírták, mely sze­
rint Francziaország 5 °/0 elengedésért 
a májusban esedékes 310 milliót mar- 
tius hatodikáig befizetheti.

Egy Okonnor nevű egyén töltet­
ben, széttört, régi szerkezetű pisztol­
lyal tegnap az angol királyné ellen 
Londonban merényletet követett el.

Thiers hatalma a nemzetgyűlés­
ben mindinkább erősödik. Jobbközeppárt 
is hozzá csatlakozni készül.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 1-én

— Az igazságiigyniiniszter a naszódi 
e. f. kir. törvéuyszék területére bírósági végre­
hajtókká és pedig a törvényszék mellé: Pradan 
Jakab naszódvidéki volt törvényszéki jegyzőt; 
az ó-radnai járásbíróság mellé: Siutu Tivadar 
borgo-tihai községi jegyzőt; a brassói törvény­
székhez irodatisztté : Draeiler Gusztáv brassó- 
városi tanácstitkárt nevezte ki.

— Képvlselőliáz A febr. 29-iki ülés 
meglehetősen telt ház előtt nyílt meg ; a köz­
ponti bizottságok előadói tettek jelentéseket s 
azután a ház a választási (örvények általános 
tárgyalására tért. A szélsőbaliak igen jól mu­
lattatták a házat ; Patay István sajnálta, hogy 
Tóth Vilmos minister nem hallgatja őt, pedig 
azért fizetik, hogy a szónokok s az ő előadá­
saira is figyelmezzen ; aztán megemlité, hogy 
a mostani választási törvények szorították a 
kormány csizmáját s ezen csizmán a kormány 
lyukat vág s toldozza, toldozza, hogy kényel­
mesebb legyen; végül Schwartz Gyulát a ház 
derültsége közt „philosophas“ barátjának ne­
vezte. — Táncsics azon véleményének adott 
kifejezést, hogy minden pap a világon, legyen 
bármilyen felekezetű, egyformán fortélyos és 
ravaszkodó ember. — Kiss János pedig egy 
rengeteg bibliát vont elő s szent druszája „je­
lenései “-bői bizonyítgatta a kormány rósz el­
járását.

— A „Magyar Polgár“ tegnapi száma 
egész terjedelmében közli a Tisza László hír­
hedt tordai beszédét a „virilis“ institutio el­
len. Legsúlyosabb érve az, hogy a virilisek 
közt sok „a méreg keverő és hamis bankó csi­
náló.“ Ha erről Tisza urnák biztos tudomása 
van, valóban nagy bűnt követ el a „honhaza“

S az este eltelt ilyforma beszélgetések 
között.

Midőn Ramel Bremont-tal távozott, hogy 
ezt haza kisérje, ki őket igy karöltve menni 
látja s beszélgetni hallja, két régi barátnak 
tartotta volna.

Ramelnek igaza volt : Adrienne másnap 
estve jelenté, hogy Bremont urat elfogadja 
könyvvezetőnek azon kereskedőház, mely őt 
is alkalmazza. November elsejétől kezdve — 
tehát négy nappal a fennebb elbeszéltek után 
— elfoglalhatja uj állomását.

Ez valódi örömhír volt a Ramel család­
ra nézve.

Bremont Adriennéhez lépve, elfogult han­
gon mondá :

— Csak tegnap óta ismerem kegyedet 
kisasszony, és már is elhatározólag folyt be 
életsorsomra, szépsége, jósága s titokszerüséga 
által Mit mondjak egyebet, mint hogy szivem 
mélyéig meg vagyok hatva, s eltelve bámulat 
és hálával.

Midőn anyám meghalt, úgy tetszék, hogy 
éltem csillaga hunyt el ; és most hála önök • 
nek, úgy érzem, hogy uj csillag kél fel szá­
momra. —

Gyöngéd pir boritá el Adrienne arczát; 
s nehány halk, alig érezhető szót rebegett.

— Nem csodálnám, sugá Ramel nejének, 
ha Bremont ur és Adrienne megszeretnék 
egymást.

Az már megvan, felel Polin. —

(Folyt, köv.) 
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ellen, ha a feljelentést ellenök azonnal meg 
nem teszi. Vannak e mellett még beszédében 
igen szép latin idézések, de telve nyomdai 
hibákkal. Kiigazításukat ajánljuk a szerkesztő 
ur figyelmébe.

— A kolozsvári korcsolyázó-egylet alap 
tőkéje gyarapítására e hó 9 én tartandó zárt­
körű táuczyigalomra a meghívók szétküldettek, 
mindazok, kik tévedésből meghívót nem kap­
tak volna, szíveskedjenek ez iránt br. Bánffy 
Ernő úrral (közép utcza, br. Bánffy Dániel ház) 
délutáni 3-4 óra között magukat érintkezésbe 
tenni. Úgyszintén, kik ablakjegyekre előjegyez­
tetni kívánkoznak, fennt nevezett úrhoz szíves­
kedjenek fordulni. Sigmond Ákos, bálbizottsági 
jegyző.

Színházunk intendánsa — mint ér­
tesülünk — ma távozik Maros-Vásárhely re, hogy 
ott nyári színtársulatunk pályáját előkészitse.

— Kovács Gyula közelebbi jutalomjá- 
tékául lapunkban jelzett korábbi választásától 
eltérve, Schakespeare „III. Richard“-ját válasz­
totta. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Ns. Aranyosszék törvényhatósági 
bizottságának az 1872-ik évi első rendes köz­
gyűlése napjául — főkirálybiró ur ő méltósá­
gával egyetértve, Felvinczre, ez évi mart, hava 
15 ik, azt megelőzőleg pedig az állandó bi­
zottmány tartására nézve 12-ik napja, mind­
kettő d. e. 9 órán kezdve tűzetvén ki, azokra 
a t. képviselő bizottság és illetőleg az állan­
dó bizottmány tagjait hivatalos illemmel meg­
hívom. Tárgyai fognak lenni : szentesített tör­
vények kihirdetése, üresedésbe jött tiszti hi­
vatalok betöltése; az 1871. évi XVIII, t. 65 
§. alapján, kűldöttségileg elődolgozott „közsé­
gi szervezeti tervezet“; a tiszti fizetéseknek, 
az 1872. évre országosan megállított budget- 
hez képesti szabályozása ; a mult évi száma­
dások megvizsgálása; alkirálybirói jelentés; 
a mult gyűlés határozatainak végrehajtása, hi­
vatalos intézkedései és a törvény hatósági át­
hatok és több indítványok. Felvinczen, 1872 
február 28-án. Ns Aranyosszék alkirálybirája, 
Magyar iPál, s. k.

(S.) Színház. Az „Egy millió“ czimü 
ismeretes, élénk szellemdus franczia vígjáték 
tegnapi előadatása kevésbbé felelt ' meg az 
„esprit“-nek, mely ezen, valamint általában 
minden franczia terméknek alaphangja s élet­
ereje s melyet ha az előadók nem tudnak ér­
vényesítői, annyi mintha egésszen elejtették 
volna. Az „Egy millió“ tegnapi előadása olyan 
vontatottan ment, kivált eleintén, hogy azt 
gondolta volna az ember, hogy valami német 
„Lustspiel “-t kell átásitoznia. De nem is csoda, 
mikor színészeink abba helyeznek bravourt, 
hogy minél kevesebbet tudjanak szerepűkből s 
azt is rosszul. Temesvári (Duplán Móricz) 
egyébiránt sikerültén oldotta meg feladatát: 
csakhogy ma is a könnyedség czime alatt, 
több mozgékonyságot fejtett ki, mint salonias 
légertétt, p. a2-ik felvonásban, mikor tánczolni 
megy, a többiek közül Duplan apó Szent- 
gyöigyinél elég jó kézben volt: nem rontotta 
el, csak hanghordozásának azt a voutatottsá- 
gát szokná le. Kassai Carbenelje és Kőrözsi 
Peruginje találó alakítások voltak, valamint 
Kőrözsiné s Philippovicsnő is megállották 
helyökön.

—• A kolozsinonostori gazd. taninté­
zetről nem egyszer volt alkalmunk elismerőleg 
nyilatkozni, georgikai felolvasásairól pedig — 
bár kivonatosan — kötelességünknek tartjuk t. 
olvasóinkat időnként értesíteni. Most meg, az 
Érd. Gazda legutóbbi számából, megint egy 
igen praktikus kezdemény felől értesülünk s 
ez a georgikai vitatkozások behozatala. Kodo- 
lányi Antal, az intézet derék igazgatója, igy 
szól a nevezett lapban a georgikai vitatkozá­
sokról : „Ezen, több külföldi tanintézeten szo­
kásban levő, s azt hiszem czélját tekintve ná­
lunk is minden szakember által örömmel üd­
vözölt intézményt, Kolozsmonostoron f. hó 3- 
án léptettük életbe. E „Georgikai vitatkozások“ 
feladata: egyes napi érdekű kérdéseknek ma­
guk az intézetbeli ifjak általi megvitatása, 
mindannyiszor a tanári testület jelenlétében, 
s az illető szaktanár, mint elnöknek, kinek a 
vitatás alá vett kérdés szakmájába vág, veze­
tése mellett. A vitatás alá veendő kérdéseket, 
melyeknek befogadására egy „Kérdő szekrény“ 
vau kitéve, maguk az ifjak tűzik ki s a vitat­
kozás menetének feljegyzésére szintén maguk 
közül egy jegyzőt választanak, a ki azután a 
vitatkozás alatt tett jegyzetei alapján az egész 
tárgyalásról egy jegyzőkönyvet állít egybe, 
mely jegyzőkönyvek az illető szaktanár látta- 
mozásával hitelesíttetnek. Ezen vitatkozások ez 
évben mindannyiszor a „Georgikai felolvasások“ 
után tartatnak, s miként emezek úgy azok is 
teljesen nyilvánosak.“ az Érd Gazda közli is 
az első vitatkozás eredményéről szóló jegyző­
könyvet.

— Adakozások a Pesten felállítandó b. 
Eötvös emlékszobrára. Gyűjtő Szőcs Sándor ivén. 
Szőcs Sándor 5 frt, Soltész Nagy János 
5 frt, Frendel Dénes 5 írt, V i z- 
akna város közönsége 50 frt, B. 
Sekelano 2 frt, Gál Fernncz 2 frt, Barabás 

N orbert 3 frt, Wittfeld 2 frt, Herepei Károly 
2 frt, Koré Ferencz 1 fit, Balassa Bálint 1 frt 

Deési Boldizsár 1 frt, Predovics g. n. e. lel­
kész 1 frt, Pávai József 1 frt, Szőcs József 1‘ 
frt, Haró Imre 1 frt, Horváth Ferencz 1 frt 
Kronberger János 1 frt, Kovács János 50 kr, 
Székely Ferencz 50 kr, Moldován Juon 50 kr, 
Koppándi János id. 20 kr, Fekete Mihály, 20 
kr, Torna Duma 50 kr, Lengyel János 20 kr, 
Gál József 20 kr, Kolcsár János 20 kr, Szein 
Biró 30 kr, Dumitru Kosokár 20 kr, Juon 
Moisza 20 kr, Juon Sebesán 20 kr, Juon 
André Mafté 20 kr, Nikolai Dregicsiu 20 kr, 
Juon Domnáriu 20 kr, Eumitru Popiu 20 kr, 
Juon Ogneriu 20 kr, Kovács József 50 kr, 
Kis József 50 kr, Haszler József 20 kr, Reit- 
hoffer Alajos 30 kr, Gali Károly 20 kr, Ko­
vács Sándor 50 kr, Takács Mózes 1 frt, Amb­
rus Samu 50 kr, Graviu Juon 50 kr, Hentesiu 
Ilia 50 kr, Koppándi János 40 kr. összesen 
95 forint austr. értékben a mai napon a ma­
gyar földhitelintézethez Pesten felküldetett. 
Vízakna, 1872. február 27-én.

— Játék vége, A spanyol Garczia, a 
badeni és homburgi játékbankok hírhedt hőse 
és legfélelmesebb vendége, ki nem egyszer 
robbantotta szét ama bankokat, közelébb végső 
nyomorban hunyt el Párisban. A zöld asztal 
termékenyítő mezeje háromszor árasztotta el 
millióval s végül mégis nyomom zugban hat 
frankkal zsebében végezte változatos pályáját.

— Lonkai Antalt, Szt. Gergely lova­
got, IX-ik Pius pápa, az „M. Ä.“ szerint, kat- 
holicus irodalmi tevékenységének elismeréséül 
a Sz. Szilveszter-rend középkeresztes és arany­
sarkantyús vitézeivé nevezte ki. Ez is jó neki.

— Galainbfalvánál m. hó 26-kán az 
országutat a hófuvatag annyira elborította, hogy 
ennek következtében a posta-kocsi utat téveszt­
vén — a Küküllőbe fordult. Egyik posta-ló a 
vízbe fuladt.

— Az „Erdély“ irja: Berzenczey Lász­
ló a M.-Vásárhely és Brassó közti gyorskocsi­
zás életbeléptetése ügyében e hó 27-én Brassó­
ba indult, útjában kocsija eldőlvén, karja ketté 
tört, óhajtjuk, hogy e szomorú bir, ne legyen 
való.

— Bukarestben, hol a fársáng ma is 
tart, Suczó nagy bojárnál közelebb rendkívül 
fényes bál volt, melyben Európa minden ó és 
uj viseleté képviselve volt A magyar viseletét 
egy fiatal románhölgy, Lahovánné” mutatta be 
és nagy hatást idézett vele elő. a herczeg és 
neje szintén jelenvoltak.

— Vaklárma. A Bukurest melletti Vaka- 
rest zárdában, mely most állambörtön, a na­
pokban tűz ütvén ki, az a rémhír terjedt el, 
hogy a forradalom kiütött. A katonaság fegy­
verre szólittatott. Egy kéménygyulás okozta az 
egész rémületet.

— A porosz kormány az országgyűlés­
nek előterjesztést fog tenni, hogy porosz Len­
gyelországban a lengyel nyelv használtassék 
hivatalos nyelvül.

— Spiclhágen, a németek egyik leg- 
szellemdusabb regényírója, súlyosan megbete­
gedett Berlinben.

— Az angol kormány jelenleg egv ta­
lálmány tanulmányozásával foglalkozik, mely- 
szerint lehetségessé tétetnék, hogy táviratok­
nál a czimzett a táviratozó fél kéziratát kap­
hassa meg.

— Nagy-Várad hatóságának Orbán Ká­
roly egy a szabadságbarcz napjaiból megőrzött 
ezüst zászlóhegyet adott át, tovább őrzés 
végett.

— Lengyelországban nem hirdették 
ki a pápai csaihatlanság dogmáját, ennélfogva 
azt sem a tanári, sem a szószékről nem sza­
bad terjeszteni. Varsóban egy pár lelkész nem 
rég e tilalam ellenére is propagandát csinált a 
pápának s büntetésképpen elmozdittattak állá­
sukról.

— Az izmaili zsidómészárlás keletke­
zési okát a bukaresti „Trompéta Carpatilor 
következőleg adja elő: Az izmaili templomban 
misét szolgáltattak, midőn egy helybeli szabó­
mesterséget űző zsidó ugyancsak zsidójj legénye 
bemegy, ájtatos képpel s kezébe egy itnádsá- 
gos könyvet tartva, egynek is másnak is mond­
va, hogy ő keresztény akar lenni. A tömegen 
áthatólva majdnem az oltár előtt megáll s 
buzgón hallgatja végig a szent misét. Midőn 
a hallgatóság kiment, ő észrevétlenül egy áll­
vány mellé elrejtőzött. A templom bezáratott. 
Éjjel a metropolia egyik misés papja bemegy 
a templomba s borzasztó rondetlenséget tapasz­
tal. A zsidó észrevétlenül az alatt a templom­
ból kiosont. A szent edények össze-vissza va­
jának hányva, az evangeliumos könyvek ketté 
szakasztva a földön hevertek: az értékesebb 
tárgyak hiányoztak: a templom közepe le­
gazolva. A vészharang meghuzatott s rövid 
idő alatt a város lakossága talpon állott, poli- 
czia pedig az esemény helyén. Csakhamar 
eszökbe jut a misét hallgató zsidó, elmennek 
gazdájához, a legény holléte iránt kérdőre von 
ják, ez pedig azon feleletet adja, hogy legénye 
több nappal azelőtt elhagyta. A szomszédok 
azonban ellenkezőt bizonyítanak, a tettes nem­
sokára megkerült, bevallja tettét s a tett taná­
csosának gazdáját állítja. A szabónál motozás 
vitetett végbe a az ellopott tárgyakból több 

darab megkerül, sőt mi több, sok szent edény 
a csatornából huzatott ki. A tömeg ingerült­
sége a legfőbb okra jutod: a közel fekvő 
falvak lakossága e borzasztó hírre a városba 
tolult; a rendőrség a nép dühét féken tartani 
nem bírta. Elkezdődött tehát a mészárlás, mely 
több száz zsidó életébe került, többet pedig 
meg ugrasztottak.

— Sajtóhiba. Macart „Kornaro Kata­
lin“ czimü tegnapi hírünkben, hodolat helyett 
lefejezés szedetvén kiigazítását kérjük.

— Hibaigazítás. Lapunk mult számá­
ban a „Napi hírek“ rovatában szedői hiba csú­
szott be, harmadik columna első hasábjának 
20-dik sorában Végh Juliánná helyett 
Végh Jánosné szedetett.

A szerkesztő postája

— B. K. urnák, Fehérvizen. A 
beküldött czikk, mint pusztán személyes 
ügyet tárgyazó, csak a nyilt-térben láthat nap­
világot.

F. E.-nek O.-Kocsárd. Habár másolatá­
nak teljes hitelt adunk, miután hivatalos 
utón a közreadásra nem szólittattunk föl, fél­
re tettük.

— T. L.-nak helytt. Csak a nyilttérben 
volna közölhető, de az ön érdekében ezt 
se javalhatjuk. Referensünk az indokolatlan 
megtámadást kellőleg rectifikálván, legjobb lesz, 
ha ön az egészet agyonhallgatja.

s£öz®az»asáö
A kiházasitó egyletek czimü czikkre.

IV.
Az egyleti forma után a számítás alapja, 

az egyletek úgynevezett combinatiói, módozatai 
megvizsgálása nyomul előtérbe.

Maga az életbiztosítás, melynek fajához 
a kiházasitási biztosítás is tartozik, combina- 
tióit két főosztályban állítja fel : az egyiket 
halál, a másikat életesetre. A kiházasitási biz­
tosítás az életesetiek egyik alosztálya lévén, 
ha tiszta basist akarunk, ennek keretébe, mó- 
dozatos nevelési biztosítással elneveznünk nem 
lehet, haláleseti combinatiót bele épen nem von­
hatunk ; a mint ezt, elég hibásan, némely egy­
let már megkezdette. Ezen egyleteknek a ki- 
házasitás támogatása körén túl lépni nem 
szabad.

De nincs is reá szühség, mert maga a 
kiházasodás módozata elég almódozatot nyújt, 
már csak azért is, mivel minden egyén három 
minőségben áll vele szemben. Mint gyermek 
házasságra készül ; mint felserdült : vagy há­
zasságra lép, vagy belé esik a harmadik al- 
combinatióba mint olyan, ki házasságra nem 
léphetett. Még ezen három phasis mellett is, 
ha tekintetbe veszsük, hogy a férfi mondhatni 
akkor nősül a mikor tetszik, a leány pedig 
akkor, a midőn szerencséje akad- a nagyokra 
nézt a módozatot, s különösen a befizetést csak 
úgy állítjuk fel helyesen, ha a férfira, mint 
hamarább lejárható koczkázatra nagyobb dijt 
szabunk mint a nőtagra, kinél a véletlent 
meglehetős szabatossággal fel lehet állítani.

Azonban, a férfi és nőnem közti különb­
ség tisztázását a társaságok későbbi tapaszta­
lataira bízván, ha egyedül a gyerekek és a 
nagyok kettős viszonyát tekintjük is, úgy kell 
találnunk, hogy a gyerek és a növendék kor 
teljesen két különböző osztályt kell hogy ké­
pezzen ; még pedig azért, mivel a gyermekűéi 
a házasságra léphetés eshetősége merőben ki 
lévén zárva, mint nem egy természetű kocz- 
kázat ugyanazon egy urnába nem tehető. Kö­
vetkezőleg, minden oly combinatió, mely a 
gyermekek általházasságok alkalmából fizettetett 
be, már azért is hibás, mivel ha a reájok rótt 
csekély dijt rajtok, hogy az egylet tőkésíthet­
te, hirtelen fel nem ránthatja: annak idejében 
őket kifizetni nem birja; ha pedig szaporán 
befizettet velők, akkor őket túlterheli. S vi­
szont, ha a gyerekeket a házasságok alkalmá­
ból úgy fizettetjük be, hogy számukra tőkét 
nem gyűjtünk: ezen számítás hasisa egy rész­
vényes társaságra nézt igen helyes; de egy 
kölcsönöst, minthogy minden erőfeszítés mellett 
is a tagokat korévők szerinti egyensúlyba tar­
tani csaknem lehetetlen : az egylet könyve 
azon bajba sodortatik, hogy a kilépő tag ér­
dekében kirótt összeg, a gyerekek más más 
dijt fizetvén, bejőni nem fog. Minek következ­
tében minden magával számot vető egylet a 
gyerekek osztályát a nagyokétól elkülönítette.

A nagyokra nézt, kiknek azon kettős vi­
szonyát, miszerint vagy házasságra léphettek 
vagy nem, fennebb jeleztük: az egyleteknél 
meglehetős zavar van még. A házasságra lé­
pők, mint e művelet főtárgyai, rendezve van­
nak. Azonban a házasságra nem lépők, s kü­
lönösen kik férjhez menni nem bírtak: ezek 
érdeke még tisztázva nem lévén, az egyik 
egylet azt mondja, hogy úgy tekinti bizonyos 
év múlva, mint házasságra lépteket, tehát biz­
tosított összeggel dotálva bocsátja ki őket; 
mig a másik egylet s különösen egyik pesti 
ezeket üres kézzel bocsátja el.

A teljesen kifizető egyletek jelzett nagy­
lelkűsége a mellett, hogy a tömeges kilépés 
által tagjai fizetés képességét próbára teszi : 
ezen Ígéretével a házassági biztosítás adott 
teréről lelép s egyenesen az életbiztosítás tőke- 
gyűjtési körébe csap át; még azon elhibázott 
számítással, hogy az időt factorul nem vehette, 
a ha rövid időt, például négy évet vesz fel, a 
a mellett hogy a tagcsoporttársait sujtolja, oly 
elemeket csábit a kiházasitási biztosítás körébe, 
kiknek a házasság esze-ágában sincs, mi aztán 
nem kiházasitási biztosítás.

íjiii !■/(']{, a kiházasitási biztosítás va­
lódi érdekének s eszmekörének tesznek eleget 
az egyletek, ha úgy állítják fel combinatiói-. 
kát, hogy azok csak is a kiházasitási biztosí­
tás keretében mozognak. E keretben a gyere­
kektől fel a házasságra képes hanyatló korig, 
a biztosítandó tárgyak két nagy különálló osz­
tályt kell hogy képezzenek. Az elsőt a gyere­
kek képezik, kik házasság elé mennek, s pas­
siv állásban lévén, csakis tőkét gyűjthetnek, 
hogy később a házassági biztosításnál befizet­
hessenek: ezek biztosítása szabatosan csak is 
tontina alakban űzhető ; már csak azért is, 
mivel az apró lassú befizetést, s a koréveknek 
egymással! verenyezhetését, csak ezen alapon 
lehet igazságosan szabályozni.

A nagyok osztályának az a része, mely 
a kiházasodás éveiben egymással mintegy pá ­
lyát fut, és előbb vagy későbbre czélhoz ér : 
ez a nagyok első ' cathegoriáját képezi, kik a 
szerint, a mint az egyletek különböző időpon­
tokhoz kisebb vagy nagy nagyobb nyereményt 
kötöttek, eltalálva az időpontot, pályadijakat 
kisebb vagy nagyobb befizetés mellett nyerték 
el. Ezekkel tisztába vagyunk.

De nincsenek az egyletek tisztába azok­
kal, kik, hogy úgy szóljunk, mátka-koszorúhoz 
nem juthattak. Ezek kiházasulás nélküli, há­
zasság cziméni kielégítését, fennebb elhibázott- 
nak jelzettük. Mert ha hosszasan fizetnek, megtör­
ténhetik, hogy többet fizetnek be ; ha javada­
lommal bocsátjuk ki, akkor a házasodni nem 
kivánók is betolakodnak. Hogy lehetne tehát 
segíteni?

Dániában szokásban, virágzásban áll azon 
bizlositás, ámbár csak a leányok részére, hogy 
a szülők leány gyerekeiket már kiskorukban 
egyletbe íratják, melynél pénz pénzre gyűl: a 
kik férjhez mennek, azok, azok számára kik 
férjhez nem mentek, betételeiket bevesztik. — 
Bár a kiházasitási biztosítás ezen igen szép 
combinatiója egész terjedelmében csak a leá­
nyokra talál: mindazáltal a mi kiházasitási 
biztosítóink is csak úgy maradnak valódi czél 
jók mellett, ha a kinemházasulókat ily tonti- 
naszerüleg pályáztatják. Ha a mi egyleteink 
tagjaik befizetését úgy rendezik, hogy annak, 
ki házassági szándékkal lépett be, s látja, hogy 
nem sikerül: alkalmat nyújtanak arra, hogy 
magukat a nem házasulók tontinájába vethes­
sék át, oly kettős combinatiót állítanak fel te­
hát, miáltal még azok is, kik házasságra nem 
lépnek, főleg ha kevesen maradnak hátra, nem­
csak ki lesznek elégítve ; sőt az előbbieknél na- 
gyobbszerü nyereményekkel léphetnek ki.

K ő v á r y L á s’z 1 ó.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 30-án 5*/*  Métalliques 100 fr 64.15 

Kamat—.—. 5’/*  Nemzeti kölcsön 100 frt. 
71.40 1860. Kölcsön 105.25. Bankrészvény 
845. Hitelintézeti részvények 353.75 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.30. Ezüst 110.50 
Cs. kir. arany 5.33 Napoleondor 893 —

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a eajtóhaíó- 
ság irányában vállal felelősséget a gzerk.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.90.
Tsaile 78 Erdélyi 77.—. Hurváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január t-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
szinden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
mabad podgyásszal Szamosnjvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napolta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárram iá­
dén nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra-
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RirA müveit k zönség számara, "W
É főképpen hivatalok, ügyvédi irodák, tanodák, könyvnyomdák, kereske- 
4S dések és háztartásoknak ajánlva. ;= i
"rt ' Ezennel van szerencsém értesíteni, hogy a GÖRGÉNYI PAPÍRGYÁR, mely a legáliandóbb, jó j 
u í és olcsó valódi merített irópapir gyártmányáért EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETETT, közelebbről is- ; pj 

\ mát nagy menynyiségü s mindenféle nagyságú irópapirokat szállíttatott, saját költségén, az én karos g 
2 i kedésemben levő papírgyári főraktárba, hol a már több évek óta fennálló szerződésünk szerint ezen 

-CP < papírok nálam mindig az eredeti gyári áron és igy természetesen legolcsóbban adodîiak. =£ 
■qj ' Nagy választásban s mindenféle nagyságban vannak küíönbféle sima és bordás legjobb ÎFO-
.Sí ' dai géppapírok, a legkedvelt-ebb minőségekben. • - SS

! Kereskedésem folytonosais a legjobban el van látva mindennemű m
*S író- és rajzeszközökkel, nagyválasztásban vannak a legkedveltebb minőségim éz, aczél, alu- -j 
,<Ö< minium, czement, és arany pennák, edzett honi és hamburgi toll-pennák, fekete, vörös, kék, zöld s £_ 
|3 i többféle színű írón (plajbász , pecsétviaszuk, porzók, alizarin, carmin, gaies és vegye- -
co szí tusch-tenta.

levélpapírok és látógató-jegyek nyomtatásául közelebbről érkezett égé- > s 
•cs szén uj magas nyomású franczia sajtó-gépem ahoz tartozó több rendbeli legszebb ; p, 
ÏÏL alakú magyar, német és góth betűk, különféle koronák, koszorúk, díszes körzetek stb.; melyekkel g.

’ C minden nevek, czimzetek, s a meglevő családi czimerek kívánat szerinti papírokra, levélboritékokr ? 
["g j és látogató-jegyekre gyorsan nyomatnak a kővetkező jutányos áron:
O 100 darab levélpapír 2 vagy 3 kezdő betűvel díszes körzetbe, kívánat szerinti koronával vagy

i"3 ' koszorúval nyomtatása 30 kr.; 100 darab levélpapír egy sorú uévvel nyomtatása 35 kr.; 100 darab ț gj 
I U- levélpapír két sorral, név és czimzet nyomtatása 40 kr.; 100 darab levélpapír három sorral, név, /g 
:= í czimzet, korona nyomtatása 45 kr.; 100 darab látogató-jsgy egy sor név nyomása 40 kr.; 100 darab 
S [ látogató-jegy egy sor név- és koronával nyomtatása 45 kr.; 100 darab látogató-jegy három sorban s 
C ' korona,- név- és czimmel 50 kr.— Ugyanezakliez megkivántató küíönbféle sima, fehér, színes, reezés, 
ra' márvány- és aranyszegélyü papírok jutányos árban tetszés szerint választhatók. JST i

1 > A legszebb választékban színezett és fekete nyomatú történelmi-, nemzeti- és tájké- < i 
:= pék. aranyozott képráma-léczek ■> krtól 1 írtig 1 lábnyi, az eredeti gyári áron, fény- 
w kép-keretek 15 krtól 1 írtig, albumok 80 krtól 10 írtig, továbbá jegyzőkönyvek (No- > o- 
“ '■ tes; io krtói 1 frt 50 krig. gazdasági-, háztartási és üzleti vonatozott könyvek S: 
= ; angolvászou és bőrkötésekben, tetszés szerin i nagyságokba.

: Továbbá bátorkodom ajánlani az újabban érkeze't hasznos diszárukat és házikellé- çj;
flj ; keket: u. m. a legjelesebb gyárosoktól válogatott levél-, pénz- és Szivar-tárczák, casse- í 
3 í tek, chatoulok, redikülök, ezukor- és burnót-szeleuczék, dolgozó kosarak, varró eszközök, óraálvánvók, ■ 
t- ék szekrények, karpereczck, fülbevalók, kéztyütartók, tüuemttek, gyufa-és gyertyatartók,, virágkelyhek, ; 
5 :] tükrök, dohányzó eszközök.— Különbféle asztali, zsebbeli és tolikések, ollók s többféle aczél-keílékek;

I chinai ezest- és paktong-kanalok s táezák mindrn nagyságban. Fog-, huj-, ruha- és köröm-kefék, min- j ö) 
JaT denféle fésűk, szemüvegek stb. Fehér s színes metszet ÜvegnemÜek s szervicek, fotogén , 
3 petróleum és olajlámpák, egyenesen Kölnből érkezett valódi kölni VÍZ, mindennemű <,<< 

-CÖ ( öltöző asztali (toillet.te) kellékek, nagy választásban küíönbféle gyermek-játékok, továbbá a leg <2 
._ í szebb minták szerinti finom porczellánhól theázó, kávézó és asztali szervicek, dessert tányé . 
2*1  rok, gyümölcs-tálak, kosarak, állványok és mindennemű kellékek a legjutányosebb áron. I; ®

Egyszersmind becses figyelmébe ajánlom a londoni világkiállításon
•E í 1862-ben kitüntetett gyógyszeres növényi illatszereimet. re-
c Minden füszernemük, finom kávé, eznkor, rum, thea, chokolá- S

dé, stb. hitümô Etosolis», Sziquetsr’-, I®UEtcs-Essemtsa- és i’easgő-
s borok eladása, eredeti árjegyzék szerint. g,
n taíSlF”’ Mely fenuebb jeleiteket a legj utányosabbau számítva, vala- í 

.22 <; mint helybeli úgy vidéki becses rendelkezésekre pontos megküldéseket biztosítom 
Ép illő tisztelettel

BÂÂYAY Is. KÁROLY,
H|> kereskedő a Redouttal átellenben lévő saját házában Kolozsvártt. j||

ÍRÓ-ESZKÖZÖK ÉS

——i KÖLCSÖNKÖNYVTÁR. M——
Alólirt tiszte ettel tudatom a n. érd. közönséggel, hogy 

köles önkönyvtáramat 
az eddigi helyiségből ugyan csak azon épület udvarában, külön 
e czélra berendezett helyiségbe helyeztem át.

Kölcsönííönyvf áramat , 
mely a magyar-, német- és frasacaía-iradalmat 
a legújabb s legkedveltebb regényeknek, most már több mint tízezer 
kötetével képviseli, s a legujabbakkal folyton szaporittatik, 
ajánlom továbbra is a n. érd. közönség becses figyelmébe, s reményem 
van olvasóim igényeinek mindenkor megfelelhetni.

Az előfizetési árak következők:
1 hónapra 72 évre 1 évre Biztosíték.
frt I kr. Î

1 kötet kivételével — 60 3 frt. 5 frt. 1 frt.
2 kötet „ i 1 5 frt. 7 frt. 2 frt.
5 kötet „ 1[ ^’0 1 i 50 7 frt. 10 frt. 5 frt.

10 kötet „ 1 V? 2 1 10 frt. 16 frt. 10 frt.
A könyvek az ünnep- és vasárnapok kivételével naponként 

8-tól 1 és 3-tól 7 óráig kicserélhet ők. A legújabb könyvek nyomtatott jegyzékével a 
történt változások miatt még nem szolgálhatok, de az írott névjegyzék kölcsönkönyvtá- 
romban megtekinthető.

Egész tisztelettel:
319 14—22 «JÁN®^.14-22

1 Kolozsvárit gr. Teleki Domokos-ház udvarában

Haasenstein & Vogler, 
die älteste «& bedeutendste

[74] [3-3]

in Deutschland, Oesterreich und der Schweiz, 
besorgen Annoncen in

alle Zeitungen der ganzen Erde
ohne Berechnung von Provision und Porto zu den billigsten Original- 

preisen und haben ihre Etablissements in
W1E>, Neuer Markt li, P» AG, Graben 27, PEST. Herrengasse Í3,

’ sowie in
Basel. Metz. Köln. Frankfurt a. M.
Breslau. Neuchâtel. Lübeck. Halle a. S.
Dresden. Berlin. Magdeburg. Lausanne.
St. Gallen. Chemnitz. Nürnberg. Luzern.
Hamburg. Erfurt. Bern. München.
Leipzig. Genf. Chur. Stuttgart.

(89) - .(1 — 3)
Jfagy-baszautczábau a 109 számú 

öt szobából átló ház, és az alsó-szén vagy 
uiuzeuniuiczai 312 számú két szoba 
és konyhából álló külön házak és telkek 
Szentgyörgy napra kiadók. Éi tekezése­

ket e tekintetben elfogad belközéputczá! an 
533 szám alatt

&ÂFKÏÂOWECII 1TBÄRTOY.

[80] [2-7]
Mindenféle házak, telkek és 

falusi birtokoknak vásárlását és eladását, 
valamint kolozsvári és kobzsmegyei le 
hermentes birtokra ICO) forinton felül 
törlesztési kölcsönöket illő százalék mel­
lett eszközöl Kolozsvárit bel középutcza 
533 számú szállásán.

SZEXKOWICIi MÁRTON.

(363) Figyelemre ni ■ Síó. (!8_!0)
Orvosi tekintélyek elismervényei és száz meg száz bizonyítvány magánosoktól tanúsítják a 

JlH?" görcs elleni ó^v^lbalsam
jeles hatását emészlóshiány-. gyomorgyengeség-, gyomorgörcs-, puffadás-, hányásinger-, gyomoysikulás és cho- 
lerine-bajokban.

E balsam ezen íeljíil legbiztosabb szer VATZTÓIjÁZJBAW
Egy ónlemezes, pecsételt és 3 nyelven 4i:o>z>.átati utasítással ellátott eredeti üveg ára 1 frt 50 fél üvegé 80 ki 

JSIF“ Dr. Miller mohnövény-nedve.
Meglepő hatású hurut, gégelob, légcsőgyuladás, nyálkásság, idült köhögés, régi rekedtség, heveny- 

és idült tüdőhurut, vérhányás és mellszorulásban. Ezen mohnövény-nedv eredeti tégelyekben van, Nro. I. 
meglett emberek, és Nro. II. 4—5 éves gyermekek számára.

Egy eredeti üvegtégely ára használati utasítással együtt 50 kr.
üeküldetett.

Legyen szíves egy tuczet tégelyt mohnövény-nedwel utánvét mellett küldeni.^
Eger, juntas 20-án 1871 BIDESKÍTY AMALIA,

az angol kisasszonyok zárdája fönöknöje.
Szermühely és fő-szétküídési raktár Szentlélekuteza 105 szám Brassóban. "IgățJ

Kolozsvárit valódi minőségben egyedül kapható:
Binder K. gyógyszertáraiban, valamint Beszterczén: Kelp F. és társánál; Szászvároson: Specht 
I. gyógyszerésznél; Csík-Szeredán : Winkler F.-’él ; Déésen: Szathmári K-nál ; F< garasban : Stein­
berg A gyógyszerésznél: Gy.-Szt.-Miklósón : Fröhlich E. gyógyszeré-znél ; Hosszufaltiban : JekeliUS 
A. gyógyszerésznél; Gyulafehérvárit: Boas K.-iiál: K.- Vásárhely tt: Imkáes F-nél; Brassóban: Jeke­
liUS F., Duschoill I.. Kugler F. <_> y egyszerű--zeknélj Földvárit: Folberíh F. gyógysz; Medgye- 
sen: Hintz A gyógysz.; S.zászseb sen : WeiSSÖrtl tt. A.-nál; Nagy-Enved m : Horváth F.-nél ; Kő­
halomban: Szentpéteri I-nél; R'->snyó>.: Römer A-nál; Segesvárit: TeutSCh J. B.-uél; Sepsi-Szt.- 
Györgyön.- Futak és társánál.

§ÍCÍI1 eSállOS könyvkereskedésében Kolozsvártt 
Sáaiilmtólii

MÁM POLGÁR NAGY NAPTARA 

1872-dik szökő évre. 
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4 Egy haai ítélet 1849- 
beu, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László -felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tokölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. a. Mirabeau 
halála Louis Glanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852).’ 13. Szent György helyettese Lan gbeintól, fordította Szász Béla. 14, Egy léghajód. Elbe­
szélés Jó is ai Mór tói. 15. Bölcsődal, Pe truss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szöce Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Ekek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33 A sajt készítésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és súly rendszer. 36. Bélyegilletékek; 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr,
<Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes nagyobb naptár
évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és :zraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

IgF*  Különös tekintettel hivatali használatra, 
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Sajtó alatt vaus
A királyhágón inneni rész 

(Erdély): 
községeinek betűrendes névtára.

A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 
utolsóposta megjelölésével.

A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint® 
_fával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

Nyomatott az ev. ref. fötauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


